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(1) 

𝑃(𝑝, 𝑞, 𝑟)とすると 

𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⊥ 𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗より 𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∙ 𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 2𝑝 = 0 ∴ 𝑝 = 0 𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ ⊥ 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗より 𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∙ 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑞 + 𝑟 = 0 

𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∙ 𝑂𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2𝑞 + 3𝑟 = 1 ∴ 𝑞 = −1, 𝑟 = 1 𝑃の座標は(0,−1, 1) ⋯⋯(答) 

 

(2) 

直線𝐴𝐵上の点は、(1 − t)𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝑡𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = (1 − 𝑡) (
2
0
0
) + 𝑡 (

1
1
1
) = (

2 − 𝑡
𝑡
𝑡

)と表せる。 

𝑂𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = (2 − 𝑡, 𝑡, 𝑡)とすると 𝑃𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = (2 − 𝑡, 𝑡 + 1, 𝑡 − 1) 𝑃𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ∙ 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ = −2 + 𝑡 + 𝑡 + 1 + 𝑡 − 1 = 3𝑡 − 2 = 0 

 ∴ 𝑡 =
2

3
 したがって ∴ 𝑂𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =

1

3
𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ +

2

3
𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗  ⋯⋯(答) 

 

(3) 

三角形𝑂𝐻𝐵上の点𝑅は、実数𝑠, 𝑡(0 ≦ 𝑠 ≦ 1, 0 ≦ 𝑡 ≦ 1, 0 ≦ 𝑠 + 𝑡 ≦ 1)を用いて、𝑂𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑠𝑂𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑡𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗と表せる。 

𝑄𝑅⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑂𝑅⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − 𝑂𝑄⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑠𝑂𝐻⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 𝑡𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − 𝑂𝑄⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 𝑠 (
1

3
𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ +

2

3
𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗) + 𝑡𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ −

3

4
𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − 𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ = (

1

3
𝑠 −

3

4
)𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + (

2

3
𝑠 + 𝑡)𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ − 𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∙ 𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∙ 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 0 であるから 

 |𝑄𝑅⃗⃗ ⃗⃗  ⃗|
2
= (

1

3
𝑠 −

3

4
)
2

|𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗|
2
+ (

2

3
𝑠 + 𝑡)

2

|𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗|
2
+ |𝑂𝑃⃗⃗⃗⃗  ⃗|

2
+ 2(

1

3
𝑠 −

3

4
)(

2

3
𝑠 + 𝑡)𝑂𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ ∙ 𝑂𝐵⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

     = 4 (
1

9
𝑠2 −

1

2
𝑠 +

9

16
) + 3(

4

9
𝑠2 +

4

3
𝑠𝑡 + 𝑡2) + 2 + 4(

2

9
𝑠2 +

1

3
𝑠𝑡 −

1

2
𝑠 −

3

4
𝑡) 

     =
8

3
𝑠2 +

16

3
𝑠𝑡 + 3𝑡2 − 4𝑠 − 3𝑡 +

17

4
=

8

3
(𝑠 + 𝑡)2 − 4(𝑠 + 𝑡) +

1

3
𝑡2 + 𝑡 +

17

4
 

     =
8

3
(𝑠 + 𝑡 −

3

4
)
2

+
1

3
(𝑡 +

3

2
)
2

+ 2 

|𝑄𝑅⃗⃗ ⃗⃗  ⃗|
2
が最小になるのは、𝑠 + 𝑡 =

3

4
かつ𝑡 = 0、𝑠 =

3

4
, 𝑡 = 0 のときで、最小値は

1

3
∙
9

4
+ 2 =

11

4
 

|𝑄𝑅⃗⃗ ⃗⃗  ⃗|
2
が最大になるのは、𝑅が頂点𝑂,𝐻, 𝐵のいずれかに一致したときである。 

𝑅 = 𝑂のとき 𝑠 = 𝑡 = 0 |𝑄𝑅⃗⃗ ⃗⃗  ⃗|
2
=

17

4
 𝑅 = 𝐻のとき 𝑠 = 1, 𝑡 = 0 |𝑄𝑅⃗⃗ ⃗⃗  ⃗|

2
=

1

6
+

3

4
+ 2 =

35

12
 

𝑅 = 𝐵のとき 𝑠 = 0, 𝑡 = 1 |𝑄𝑅⃗⃗ ⃗⃗  ⃗|
2
=

1

6
+

25

12
+ 2 =

17

4
 したがって、最大値は

17

4
 

𝑟が|𝑄𝑅⃗⃗ ⃗⃗  ⃗|の最小値以上かつ最大値以下であればよいから ∴
√11

2
≦ 𝑟 ≦

√17

2
 ⋯⋯(答) 


